

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en mes, 2,00 pta. | Extranjero, trimestre, 15,00 pta.
Provincias, trimestre, 7,50 | América, — 11,00 —
Los sueltos se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

UN AVENTURERO CIENTIFICO

El doctor Antonio Ros a la India, Egipto y Palestina

Nuestra provincia puede enorgullecerse de contar entre sus hijos al unionense Antonio Ros, distinguido colaborador de EL LIBERAL.

Espritu ciertamente solicitado por todas las inquietudes, se le ha visto abismado en la agitación cálida de la política y destacado en a gimnasia intelectual del periodista polémico, y en este interesante aspecto de su vida de luchador, reciente está aún la impresión de la gallardía que lo ha sentado en el banquillo de esta Audiencia. Ahora templa su alma en la serena labor de los Hospitales y gusta de los acuerdos graves de la Prensa científica, en la que ocupa el ennoblecido lugar de redactor-jefe de «La Medicina Ibera», la primer revista médica española.

Pero el sosiego no lo logra el distinguido médico y escritor ni en la placidez de su profesión. Aquellos verieutos que se apartan del camino llano de la Ciencia y que conducen al descubrimiento feliz o a la sed siempre insatisfecha del investigador, mas siempre al heroismo, tienen para Antonio Ros sollicitaciones hechizadas las que no le es dable desoir.

Uno de los prestigios más sobresalientes de la Medicina cortesana, el oculista doctor Poyales, ha sido requerido, entre los científicos y operadores mundiales, por el Gobierno inglés para que estudie y cure la precoz afección de cataratas, que es arraigada epidemia de la India. Para la efectividad cabal de este llamamiento, el maestro necesitaba de la compañía del discípulo predilecto, del ayudante insustituible. Y hé aquí a Antonio Ros dispuesto a buscar en la India el misterio científico y a saciar apetitos de cultura y de aventurero.

El calor y las lluvias obligan a tratar el trágico mal, sólo en siete semanas del año, y en ellas es necesario una actividad que dió por resultado que en la última campaña se operaran 2.600 cataratas.

Nuestro paisano, pues, en la ruda y grata tarea que habrá de desempeñar, operará innumerables de ellas. Pero no parará ahí la labor del hijo ilustre de La Unión, ha de exceder al encargo y obtener, por tanto, más sencillos resultados para la ciencia, a la que hoy dedica el esfuerzo inteligente y tenaz que antaño le ocupara la política. Sabedor de que es Egipto la cuna del tracoma, de las horrendas granulaciones que azotan nuestro litoral, va allí a estudiarlo, a poner en práctica novísimos y ciertos medios de curación y a lograr con ese ejercicio y el desarrollado en Palestina e India, una preparación única y un prestigio que nadie osará poner en tela de juicio.

Y es de justicia hacer resaltar el bello ejemplo que a todos da el Ayuntamiento del pueblo que lo ha visto nacer, concediendo una ayuda económica para el viaje prometedo. Ayuda que tendrá más bien que el significado que le presta su impor-

tancia crematística, el de aliento para el hijo preclaro y la seguridad de que detrás de su labor brillante está un pueblo amoroso que cuida de él con desvelo.

En fin: vayan nuestros saludos cordialísimos de despedida para este hombre inquieto del que nunca hemos sabido si su actividad se iba a parar en determinada zona del espíritu y al que ya vemos reposado en la disciplina profesional que con tan lisonjero resultado cultivaba.

Nuestros lectores se verán favorecidos por las crónicas que Antonio Ros nos enviará contándonos los episodios de su nueva aventura.

AL PASAR

Al que cuece y amasa...

En estos tiempos de restricciones para la Prensa, el entretenimiento de ojear en las redacciones, todos los periódicos que están a mano para cazar erratas y dar el San Martín al día siguiente, es un recurso eficaz, aunque antiguo, que suple la falta de tema y llena un hueco en las galerías de las imprentas.

Bajo este punto de vista, los cazadores de erratas tienen cierta disculpa. Por eso no transigimos con Mellón González, porque pudiendo dedicar su actividad a otros aspectos de la vida literaria, consagra — o debe consagrar, según las apariencias — una buena parte del día a la caza menor de alguna palabreja tergiversada; que el reportero provinciano se le escapó en el farrago de información que diariamente suele hacer.

Quedamos, pues, en que la caza de erratas, cuando la necesidad obliga, tiene su disculpa, pero en este caso, los cazadores, deben presentarse con toda puerilidad a fin de no caer en el mismo defecto que se critica.

Ayer mismo, nuestro querido colega «La Verdad» mostraba, regocijado, una pieza adquirida, por medio de su «Cinegética», en un periódico local. La errata consistía en haber publicado la palabra Bey por Rey, pero el comentarista no se dio cuenta de que, mientras vivía, para consolidar la agudeza de sus Chispitas, por el otro lado de la mesa, quizá bajo un lápiz de corrector, se deslizaba una galletita con una noticia, cuyo título, a gran tamaño, dice así:

VIAJE APLAZAO.

¿Ve ve el colega como no se puede escapar al cielo?

¿Se convene de que las erratas se cuecen al periódico como el aire por las rendijas de una puerta?

Nunca pusimos empeño en sostener en estas columnas una sección festiva, diaria, porque no queremos caer en la simpleza de vernos «obligados» a censurar, para sostenerla, frases como ésta: el alero del tejado y las baldosas del suelo que dijeron baraja y Azorín, en disconformidad con el cultivador de Chispitas.

Y nada más. Si a los laboriosos tipógrafos se les ocurre cambiar una letra en este escrito y el corrector no lo advierte, nos la hemos ganado.

Suscribase a EL LIBERAL 2ptas. al mes

DE ALICANTE

La causa de la detención de un comandante francés

Se conoce la causa por la que fué detenido el comandante francés Mr. Dagneaux, acerca de la cual se guardó gran reserva en los primeros momentos.

Dicha detención se llevó a efecto por orden del ministro de la Gobernación a instancia del de Estado.

Mr. Dagneaux fué detenido en las oficinas de Latecoére, cuando acababa de dejar el automóvil que le trajo del campo de aviación.

Inmediatamente, acompañado por un funcionario de policía, hubo de volver al aeródromo y allí se practicó un registro en el aparato en el que aquél viajaba. Se encontró un aparato de impresionar películas, precintado por la Aduana francesa.

Este hallazgo parece que determinó la detención, pues les está prohibido llevarlo a los aviadores extranjeros a su paso por nuestro país.

El comandante Dagneaux fué trasladado al Hotel Samper, donde quedó en una de sus habitaciones vigilado por la policía.

Había salido de Istres el martes, base militar francesa, viniendo de un solo vuelo a Alicante.

Va a Tananarive (Madagascar) y realiza la travesía en un avión Breguet, motor Renault de 450 H. P.

A las doce de la noche de ayer se recibieron órdenes para dejarle en libertad y que se le devolviese su aparato cinematográfico, precintado como estaba.

Por la mañana quiso recomprender su vuelo el comandante Dagneaux, con rumbo a Orán, pero se recibieron noticias de que en aquellas costas había temporal y vióse obligado a desistir: la travesía es doble peligrosa, pues el avión que lleva es de los de tierra. Además, Mr. Dagneaux, mutilado de guerra, tiene amputada una pierna y ni siquiera podría mantenerse a nado en caso de accidente.

En el incidente de su detención intervinieron el cónsul de Francia en esta capital y embajador de dicho país en Madrid.

A Mr. Dagneaux se le guardaron toda clase de consideraciones mientras estuvo detenido y así lo ha reconocido el cónsul francés.

SUCESOS

Un tren choca con el paratopos

En la estación de la Hoya, ayer mañana ocurrió un accidente que pudo haber ocasionado desgracias.

Al llegar a dicha estación el tren número dos, por un cambio de agujas mal hecho, el convoy entró en la vía del muelle, chocando con el paratopos al que arrastró en un trayecto de unos diez metros.

Afortunadamente no hubo que lamentar más que el retraso de una hora que fué preciso emplear para poner las cosas en orden.

Detención de un sujeto

La guardia civil de Pliego ha detenido a Antonio Morales Ramírez, el cual se le supone autor de las amenazas de muerte a su convecino Pedro Buendía.

Por si resultasen ciertas las sospechas que sobre él recaen, se ha dado cuenta de esta detención al juzgado.



DE COLABORACION

EL MALDITO NOVIEMBRE

¡Vaya, bendito de Dios, el pasado Noviembre a «diluirse» para siempre en los infinitos dominios del padre Kronos! Es el más pirandón, granuja y traidor de los doce hermanos. Por algo la sabiduría popular, escamada ya de sus anuales fechorías exclama a su llegada:

—Dichoso mes que empieza en Todos Santos y acaba en San Andrés!

Su comienzo con buñuelos, apestando el ambiente a aceite frito, toques lugubres de campanas, fiesta en los cementerios, cirios, velas, coronas de siempre vivas queriendo eternizar un piadoso recuerdo, aquelarres de brujas, duendes, trasgos, engullimiento entre «jipios» de huesos de santo en la próxima confitería, oráculos, predicciones cabalísticas, consultas agoreras, todo, en fin, da un carácter de misterio que lleva el miedo y clavetea la superstición en las de los vivos.

¡Vaya Noviembre bendito de Dios! Per si algo faltaba, en su primer día se nos presenta el truhan de Tenorio en la consabida «Hesteria del Laurel» contándonos por millonésima vez sus granujadas por tierras de Italia. Una vez más se empeña en que sus amigos y el público se aprovechen de memoria la famosa lista en la que constan:

«Los muertos en desafío y las mujeres burladas».

Diciembre, más benévolo y piadoso que Noviembre, hace su aparición tendiendo el manto de impoluta blancura de sus nieves sobre tanta desdicha. Diríase que sienta vergüenza de su hermano mayor.

Este Noviembre se ha superado hagnio en su macabra faena de enviar gente a los cementerios. Reciente está el horroroso recuerdo de los ciclones, huracanes, tifones y terremotos acaecidos que han costado la vida a tantos humanos seres.

Las efemérides de este mes se recordarán durante muchos lustros.

Los republicanos y liberales hemos de llorar la muerte del patriarca José Nakers. Se ha llevado Noviembre un hombre. Menos mal, que nos quedan, para consuelo nuestro, sus obras y su alto ejemplo.

También se ha llevado para siempre a Fernando de Rumanía. Este personaje, con algún relieve en la historia de los modernos acontecimientos, era un ser que se «iba» recto a la fosa. Noviembre le ha dado puñalada certera adelantando los acontecimientos. Quizás, para justificarse en un falso afán de justicia distributiva nos haya arrebatado a Nakers y a los rusos a Krassin.

Respecto a este último, los periodistas ingleses, abriendo desmesuradamente los ojos, escriben que la fortuna que deja el representante de los soviets bastaría para pagar un año de intereses a los tenedores franceses de valores rusos. Es como decimos por «aca»: a la que estamos, tuerta.

Noviembre nos ha dado ocasión de «conocer» al descendiente de Garibaldi, también Garibaldi de apellido, confidente de la policía italiana, quien en sus últimas declaraciones han confesado que se proponía asesinar en París al editor del «Nuevo Paese» para robarle unos documentos por los cuales Mussolini ofrece cuatro millones de liras.

Entre tanta y tanta «cosa» del undécimo mes hay algo simpático, algo humorístico y paradójico que logra desarrugarlos el entrecejo. Ello es la renuncia de Bernard Shaw al premio Nobel.

A todos ha sorprendido que el gran humorista haya preferido el honor a las pesetas. Muchos han creído que ello es sencillamente estúpido. Hay críticos en esta «perra vida» que son de «alivio» para juzgar las acciones.

El mismo Shaw parece salir al encuentro de esas «piadosas» almas, diciendo: —«Es peligroso ser sincero, a menos de ser también estúpido».

¿Para qué hablar más de ese maldito Noviembre? Se ha metido hasta en nuestra propia casa. (Nos referimos a la casa de EL LIBERAL a la que consideramos como propia por el cariño que en ella encontramos siempre.) A nuestro simpático y diligente Paeo Ferrero le dió un susto. Un conato de incendio puso en peligro su vivienda. A eso no hay derecho. Menos mal que las maldicciones de nuestros enemigos y la ayuda eficaz de los bomberos apagaron el fuego.

Bien venido sea Diciembre, que con la blancura de sus nieves va cubriendo tanto dolor, tanto daño, tanta amargura. Este mes es el de las grandes esperanzas. Comenzamos los hispanos a edificar nuestros castillos de naipes pensando en la Lotería de Navidad. ¡Oh, si le diera por salir a uno de los muchos números que jugamos!

Su efeméride gloriosa está señalada en el calendario con un número 25, rojizo. Fiesta la más grandiosa del año. Ello es la gracia que entre los meses hermanos lleva el Benjamín, el más pequeño. Gracia divina que nos hace pensar, entre halagos y presentes del viejo Noel, en el nacimiento de Cristo y en su doctrina.

¡Veinte siglos repitiéndose esa fecha y todavía la figura del dulce Jesús no halla en nuestro corazón un huequito donde reclinarse su nimbada cabeza.

José DORADO MARTIN.

Los intoxicados por la carne de cerdo

Nuestro querido com provinciano y colaborador, el joven y distinguido doctor Antonio Ros, que va en viaje científico a la India, Palestina y Egipto acompañando al ilustre oculista doctor Poyales.

El señor Ros, que a pesar de su juventud ya se distingue en el ejercicio de su carrera, es tan excelente escritor como buen médico y sabrá delectar a nuestros lectores con las crónicas que ha ofrecido enviarnos de esa importante aventura.

Los intoxicados por la carne de cerdo

Víctima de la intoxicación, ha fallecido el niño Evangelista Santibáñez

3, a las 12 n.

El Juzgado continuó con gran actividad las diligencias en el sumario instruido con motivo de la intoxicación de varias personas, por ingerir carne de cerdo en malas condiciones.

Hoy ha sido comunicado al Juez el fallecimiento del niño Evangelista Santibáñez.

Un hermano de éste, llamado Antonio, se ha agravado.

Los padres de éstos, mejoran. El Juzgado se ha incautado de los restos del cerdo contaminado.

La escena y la pantalla

La temporada de varietes en el Ortiz

El teatro Ortiz inaugura hoy una etapa gloriosa de varietés. Desde esta tarde al día nueve de enero desfilarán por el lindo salón de Vara de Rey las estrellas más rutilantes del couplet y del baile.

La campaña empieza brillantemente. Durante estos tres primeros días, es decir, desde hoy hasta el lunes, actuarán los notables artistas multiformes americanos Lafarga-Carmela, que constituyen un espectáculo moderno y atrayente.

Para coronar el programa está Isabelita Ruiz, la bellísima y gentil artista coreográfica que ofrece la sugestión de un trabajo fino, matizado con las exquisiteces del arte.

Isabelita une a su condición de estrella coreográfica, la de saber cantar bien y decir con gracia andaluza unos couplets que obtienen en todas partes un éxito definitivo.

Transcurridos estos tres días, se renovará el cartel con la notable bailarina Antonia Torres y la maravilla del couplet Mercedesitas Serós.

A continuación desfilarán, por el teatro de Daniel Ortiz otros artistas de indiscutible mérito, como Carmen Flores, Salud Ruiz y Dora la Cordobesa.

Los aficionados al varieté están de enhorabuena, ya que este empresario rubenso está dispuesto a presentar en su teatro a las más distinguidas artistas que se reparten en España la soberanía del éxito.

Un homenaje al ministro de Fomento

3, a las 12 n.

Madrid.—Esta tarde a las cinco, en el Ministerio de Fomento, tuvo lugar el homenaje que tributan al ministro de Fomento más de doscientos ingenieros de Caminos.

El señor Gaitán Ayala, felicitó al conde de Guadalhorce, por celebrarse hoy el aniversario de su advenimiento al Poder.

CRONICA

LA GUITARRA

Enjambre, divino enjambre, dulces colmena morisca, tú labras para una raza la miel de la poesía.

Salvador RUEDA

¡Plegue al Altísimo concederme la gracia de no caer en lenguas de malas gentes, por aqueste mi triste pecado de meterme a redentor. Mi vocación es incontestable, y aunque mi fe flaqueé en punto al buen éxito de mi intento, no encuentro genios tutelares que me aparten del mal camino. Y hechas la invocación y la confesión, con danonado arrojo en tierra de herejes me adentro.

¡La guitarra! ¡Válgama San Sors! ¡Quién os dijera a vosotros, orientales, que tendisteis una enreda sobre el rístico instrumento por vuestras manos labrado, convirtiéndolo en primitivo monecordo, que había de llegar en su progreso hasta el órgano senoro, rico y dulcísimo que es la guitarra moderna, desde que el P. Basilio le adicionó la sexta cuerda! ¡Vihuelistas ilustres, juglares, poetas de los siglos XVI, XVII y XVIII que en las «cinco órdenes» recogisteis el alma popular, creando un noble patrimonio y cimentando la moderna ciencia del folk-lore! ¿Qué tiene de común vuestra devoción, vuestra obra que creó Patria, con la falta de respeto y la sobra de ignorancia que caracteriza al «Habichuela» y demás cofrades, que en ningún sentido puede decirse interpreten el alma sana, verdaderamente popular? En la historia de la guitarra tienen un nombre, un papel importantísimo todos aquellos varones; el chulo, el flamenco loco no lo tendría jamás, porque niega la conciencia artística del pueblo, base del documento vivo de la Historia.

Dice Felipe Pedrell en su «Cancionero Musical Popular», que el hombre posee la intuición de toda arte. No puede negarse esta aserción. Mas fuerza será confesar que no todo es intuición en Arte. Evidentemente existen dos categorías de Arte: uno, el popular; otro el ilustrado o erudito. ¿Cuál es, a la postre, más Arte, o cuál es el único Arte? Aquí va envuelta una cuestión no ajena a nuestro asunto planteado: la filológica. Tendríamos que acudir a las definiciones que de la palabra Arte tenemos. Prescindiendo en absoluto de remitirme al Calleja o al Larousse, en busca de una definición que necesito; la definición está en la idea y ésta debe ser una facultad patrimonial. Definir Arte, es una actividad humana que revela al mundo sensible el concepto abstracto Belleza. ¿Y qué concepto puede tener un «Habichuelo» de la Belleza? La naturaleza que haya de producir, de expresar belleza, deberá ser apta para sentirla, ¿no es así? El artista es el ciego que posee la virtud del trabajo constante, es un árido de perfección que, en su ruta hacia la luz, sufre el dolor inumortal. ¿Qué sufrimientos arrostra el «Habichuelo», para llegar a la perpetración de tanta barbaridad, con sus dedos llenos de sorlijones? ¿A qué perfección se encamina de jerga en jerga? Lo perfecto no consistente testigos, me parece que dijo Nietzsche.

La guitarra de don Francisco Tárrega es una casta musa, acariaciada por lustrales manos, con la que dialoga en las «siete soledades» el alma del maestro.

La guitarra del «Habichuela» es una romera, ronca de voz, que jimotea ébria de alcohol y de lujuria.

La guitarra de Tárrega es elocuente, nostálgica y tierna. La del «Habichuela» es locuaz, decla-



D. O. M.

LA SEÑORA

DOÑA DOLORES SEVILLA MANRESA

ha fallecido a las diez y media del día de ayer, después de recibir los SS. SS.

R. I. P.

Su afligida hija, doña Carolina Díaz Sevilla; hijo político, don José Ródenas Caballero; nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos una oración por el alma de la finada y asistan a su funeral y entierro, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen: El primero a las diez y el segundo a las once de hoy sábado, por lo que les anticipan la expresión de su agradecimiento.

Murcia 4 de Diciembre de 1926.

Casa mortuoria: Cartagena, 8.

No se invita particularmente.

matoria, plañidera y absurdamente sentimental.

La de Tárrega canta. La del «Habichuela» gruñe. A la pulsación árida, torpe, morden-

El mago de Castellón, canta en armónicos octavados el Adagio de la Patética; borda los minutos galantes de Mozart,

El «Habichuela» digita torpemente di- seños asnales que trituran las cuerdas; falsea la delicada sonoridad natural a fuerza de violencias; fabrica un impertinente acorde-enjambre, y tiene, por la gracia e su arma, la rara virtud de producir monotonía con materiales de una infinita variedad.

El otro, acaricia la guitarra cuando la toca como a una madre.

El «Habichuela» es el juerguista, el niño, el loco.

Bagaje del primero: El armónico simple, el octavo, el glos, las campanelas; el expresivismo de un vibrato discreto; la cejuela y la media cejuela, con el índice, a todas las alturas del diapason; la diferente calidad de sonido, según el modo de tañer la cuerda; el ligado, el picado... Y por otra parte, el amor, el buen gusto, la consciencia, el Arte en suma.

Bagaje del «Habichuela»: El desconocimiento absoluto del instrumento que maneja; la digitación apañada; la facultad de improvisar (¡qué sarcasmo! ¡la facultad más ricamente artística!) barbaridades que denomina «falseas»; la monotonía que resulta de un tañer primitivo y arbitrario; la cejuela, accesorio indispensable y cómplice inocente de verdaderos atentados a los órganos de emisión de la voz que canta; la falta de respeto al arte que no entiende; la gracia en mundo, la noción exacta de los instintos crueles e insaciables del populacho, y la BIBLIA y LA ORÉGIDA.

FIELDMAN

NOTAS LOCALES

En nombre de la afligida viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, entre ellos nuestro buen amigo don Joaquín Bosque, y demás familia del que fué en vida el laborioso industrial don José María Bosque, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su duelo y han asistido al entierro.

A la familia del finado le reiteramos nuestro pésame.

Santiago Gálvez San Nicolás, denunció a los hermanos Miguel y Juan Marín Muñoz, por amenazarle de muerte y coaccionarle, con objeto de que les firmase una letra de mil pesetas y ellos negociarla.

En vista de que el denunciante se negaba siempre a ello, arrojaron las amenazas, por cuya causa, el Comisario de Vigilancia, dispuso el servicio conveniente, que dió como resultado la detención de los citados hermanos.

Estos han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

Teniéndose noticias de que por dos «timadores» se intentaba dar un golpe en esta capital, el comisario de Vigilancia dispuso el servicio de los Bancos y sitios estratégicos, que dió como resultado la detención en el Banco Central, por los agentes de Vigilancia señores Caballero, Ros, Coy y Marquina, de los conocidos rateros Francisco García Pérez (a) El Limonero y Francisco Martínez Domínguez (a) El Finito. Ingresaron en la cárcel.

Gerónimo Sánchez Bastida denuncia a José Ríos y Angel Verdú (a) El Dijo, por malos tratos de palabra y obra.

Por cometer actos inmorales en la vía pública fué detenida Francisca Sánchez Pérez.

Por desobedecer a guardias de Seguridad, fué detenido José Zamora López.

Francisco Pérez García y otros más, denuncian a Antonio Iniesta Guirao, por insultos y malos tratos de palabra.



El mejor alimento para combatir la debilidad es el Gofio Canario «El Molino», por su riqueza en vitaminas y fosfatos Vta. Comest.

Ha dejado de existir en esta ciudad la virtuosa señora doña Dolores Sevilla Mauresa.

A su sentida hija doña Carolina Díaz Sevilla, hijo político, nuestro estimado amigo don José Ródenas Caballero, nietos y demás familia, les acompañamos en su desgracia, por pérdida tan irreparable.

A los efectos ordenados en el artículo 5.º del Reglamento de Hacienda, ha sido expuesto al público por término de ocho días hábiles, el proyecto de presupuesto extraordinario para la mejora y saneamiento de la ciudad, aprobado por la Comisión municipal permanente en sesión del día uno del actual.

Los sombreros más bonitos se adquieren Casa Belmar y los vende a precio fijo y más baratos los dá.

Se encuentra bastante mejorada de la penosa enfermedad que ha padecido, la distinguida señora doña Rosina de Lamas, esposa del gobernador civil de esta provincia.

La bondadosa dama ha entrado en franca mejoría, lo que celebramos.

Ayer tarde se verificó desde la iglesia de Santa Eulalia, el entierro de nuestro respetable amigo el empleado de esta Instituto don Antonio Ballesta González.

En el numeroso acompañamiento vimos el personal de dicho Instituto y una representación del Comercio.

A su sentida esposa, hijos, hijos políticos y demás familia, les reiteramos nuestro pésame.

En Cádiz, caros oyentes, con leer para los dientes del Polo limpia Fuenclisa las bocas de sus parientes y las bocas de a isla.

El próximo domingo 5 del actual se celebrarán en el Tiro Nacional, de nueve a doce de la mañana, las tiradas semanales en las condiciones que se hallan expuestas en la galería de tiro.

Ayer estubo en esta el alcalde de Cartageña don Alfonso de Torres.

Se encuentra en Murcia, hospedado en el Hotel Reina Victoria, el general de ingenieros don Manuel López de Roda, acompañado de su ayudante el comandante don Ramón Sancho Jordá.

Los suscriptores de «La Moda Práctica» podrán obtener de regalo una magnífica máquina de afeitar marca «VALET», si consiguen un nuevo suscriptor para «La Moda» y paga nueve pesetas por la suscripción de un año.

LA FIESTA DE HOY

Santa Bárbara, Patrona de la Artillería

En el Cuartel de Artillería de la Ronda de Garay, cuyas primeras fuerzas llegaron a Murcia el 31 de Diciembre de 1917, se honrará a la Patrona del Cuerpo con una excelente comida extraordinaria, solemne misa, dentro del cuartel, y relación de individuos, francos de servicio, para que puedan asistir a los espectáculos de la localidad.

La Junta directiva de la Asociación de Señoras de Santa Bárbara, a las once de la mañana, y en la iglesia de San Bartolomé, celebrará una misa rezada y otra el día 6, a las once, en sufragio de los oficiales fallecidos, pertenientes al Cuerpo.

Santa Bárbara, hija del sátrapa Dióscoro, nació en Nicomedia, hoy Ismid, población que se halla próximo al Scuatori de Asia, el año 220.

Su padre, dada la hermosura de su hija, tuvo necesidad de partir y la encerró en una fortaleza, para evitar los asiduos galanteos de los jóvenes señores.

Después, su padre, quiso casarla con un príncipe pagano, pero ella se opuso, y desesperado ante la tenacidad de su hija, la hizo comparecer delante del juez Marciano, quien mandó «que fuese despojada, desnuda y azotada con nervios de buey.»

Después de cumplimentada la orden y para que su tormento fuese mayor, su cuerpo fué frotado «con pedazos de tejas y pucheros rotos.»

El juez Marciano, cuyos sentimientos brutales eran descompensados, para saciarlos inhumanamente, mandó degollar a la hija de Dióscoro, el cual se ofreció a cumplimentar la orden, convirtiéndose en el más cruel de los verdugos.

El parricida, consumada su horrenda «hazaña», y cuando regresaba a la Corte, satisfecho de su obra, fué alcanzado por un rayo, quedando hecho ceniza.

Este suceso ocurrió en el año 236, imperando Maximiliano I.

Santa Bárbara, cuando su cruel martirio, contaba dieciséis años de edad.

Y ya que de Santa Bárbara hablamos, creemos oportuno publicar algunos datos sobre la apertura del Real Colegio de Artillería de Segovia, que tuvo efecto, con gran solemnidad, siendo inspector general el conde de Gazola, el 16 de Mayo de 1764.

El discurso de apertura fué pronunciado por el profesor primero P. Antonio Eximeno, de la Compañía de Jesús.

El 30 de Noviembre de 1808, siendo director del Colegio don Miguel de Cevallos, por la aproximación de los franceses, fué abandonado el Alcázar, trasladándose a Sevilla, en donde se instaló el 14 de Mayo de 1809, hasta que el 31 de Enero del año siguiente fué disuelto de hecho, por la entrada de los enemigos en la ciudad andaluza.

Dicho Colegio, de nuevo, y por Real orden, fué establecido en Palma de Mallorca el 9 de Julio de 1811, volviendo a Segovia al terminar la guerra de la Independencia, hasta que disuelto todo el Cuerpo Real, por decreto de 1.º de Octubre de 1823, se estableció en Alcalá de Henares, el 16 de Mayo de 1830.

En Agosto de 1837 se trasladó a Madrid, ocupando el actual Hospi-

COMPañIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

FUSCRIPCIÓN PÚBLICA DE 150.000 acciones preferentes de 500 pesetas nominales cada una, con dividendo del 7 por 100 anual acumulativo.

SE CERRARA EL DIA 6 DEL ACTUAL

En cumplimiento de lo dispuesto en el decreto-ley de 25 de Agosto de 1924, se ofrecen de preferencia en suscripción al mercado español.

Los actuales tenedores de acciones preferentes tienen prioridad para suscribir una nueva acción de esta clase por cada una que posean, con la ventaja de recibir las nuevas acciones con el cupón que vence en primero de Diciembre, adherido.

Para justificar el uso de este privilegio, QUE DURARÁ HASTA EL DIA 6 DE DICIEMBRE INCLUSIVE, los actuales tenedores de acciones preferentes necesitarán presentar a los Bancos en que hagan la suscripción, los cupones n.º 8 de las acciones que posean pagaderos desde 1.º de Diciembre.

Las acciones se ofrecen al público a la par y los nuevos suscriptores de acciones, tanto como los accionistas actuales, pueden pedir cuantos informes necesiten y suscribir acciones en los Bancos mencionados o por mediación de cualquier empleado de la Compañía.

PRECIO: 500 PESETAS POR ACCIÓN PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN: BANCO URQUIJO S. A. ARNÚS GARÍ BANCA MARSANS BANCO HISPANO AMERICANO BANCO HISPANO COLONIAL BANCO DE BILBAO sus sucursales filiales y corresponsales.

ta Militar, antes Seminario de Nobles.

Terminada la guerra civil por el convenio de Vergara, el Colegio volvió de nuevo al Alcázar el 19 de Noviembre de 1839, hasta que el día 6 de Marzo de 1862 se instaló en el convento de San Francisco de dicha ciudad, por haber sido destruido por un incendio el grandioso Alcázar.

La Academia de aplicación fué creada por real orden de 5 de Diciembre de 1843.

La primera promoción de tenientes—pues hasta dicha fecha ingresaban los cadetes en el Cuerpo, a la terminación de sus estudios, con el empleo de subtenientes,—tuvo efecto en Enero de 1846.

Por Real decreto de 23 de Abril y Real orden de 9 de Mayo de 1867, se dispuso la extinción del Colegio, para convertirse en Academia de Artillería, empezando a regir dicha organización el día 1.º de Julio de 1868, hasta que en 1873, fué extinguida de hecho la Academia, estableciéndose en Septiembre de dicho año con la antigua organización, que en 20 de Febrero de 1882, quedó convertida—por la creación de la Academia militar,—en Academia de Aplicación.

Reconstruido el Alcázar, en él se instaló el Arquivo general militar, a cargo del Cuerpo de oficiales militares, en 1898.

A la Academia de Artillería,—que ha instalado salas-museos en el grandioso Alcázar,—rendimos el homenaje patriótico que se merece, por su tradicional abolengo e irrefutable bizarría.

Ramón BLANCO

Desde Lorca

Político No hay quien diga de política nada; los cabildos municipales se estreñan ante el mismo de los que podían hablar; el público inquiera, pero no bastan las argucias.

Por nuestra parte ni nada sabemos, ni pretendemos adelantar juicios, ni aun queremos que se nos diga nada... El gato escaldado del agua fría huye! Pero a todo esto, el pueblo es el pagote... Esta tarde debía celebrarse sesión... pero no se celebrará.

Cuando van unos, los otros no; cuando los otros, faltan los demás. ¿No hay sanción? ¿El estatuto no dice del particular nada? Resúlvase pronto este malestar... Anemnos voluntades y no hagamos al pueblo víctima de rencillas particulares...

El pueblo es menar de edad y hay que defenderlo como a cosa propia.—Patriotic de Subullena.

Una petición justa Ayer pasé por las calles del pueblo

una manifestación de vecinos del camino de Vera, a cuya cabeza iba el cura del Campillo.

Visitó al Sr. Rodríguez de Vera, en solicitud de que el referido camino, ya que no ha sido incluido en el plan de arreglos, por lo menos las ramblas que derivan al camino de Vera, se echen por el camino de Bajercal.

También estuvo la comisión en el Ayuntamiento.

De teatros

La actuación de la Troupe Alma, constituye todas las noches un éxito formidable en el Guerra.

Para mañana se anuncia el estreno de la magnífica película Currito de la Cruz. —En Actualidades continúa la película diaria.

Viajeros

Para Madrid ha salido nuestro buen amigo don José Cardona.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro distinguido amigo don Jaime Rust y señora.

Noticias

Ayer se celebraron las misas en sufragio del alma de la distinguida señora doña Carolina Chies de Guzmán y Fernández-Ossorio.

Con este motivo reiteramos a su hijo nuestro querido amigo don Carlos F. Capel, nuestro pésame más sentido.

Se encuentra mejorado de la indisposición sufrida, nuestro amigo don Ealogo García de los Bayanos.

Información municipal

El alcalde señor Martínez García ha publicado un bando sobre la rectificación del Padrón de habitantes de este término municipal.

Esta rectificación tiene por objeto llevar al Padrón las inscripciones de oficio o a instancia de parte que correspondan a las personas que no aparezcan inscriptas en el formado con relación a 1 de Diciembre de 1924, hacer constar en el mismo los cambios de domicilio o de clasificación que correspondan, como por ejemplo, las personas que no eran cabezas de familia y ahora lo sean, o viceversa, quienes antes lo fueron y ahora no lo son, por haberse puesto bajo la dependencia de otro jefe de casa, los domiciliados que por haberse emancipado pasan a ser vecinos, los vecinos que por haberse casado se convierten en domiciliados; y para eliminar del Padrón a las personas que ya no pueden figurar en él, por haber fallecido o cambiado de vecindad; y a tal fin:

Se previene a los cabezas de familia residentes en este término la obligación que tienen de hacer las correspondientes declaraciones a fin de que puedan practicarse las eliminaciones o alteraciones consiguientes;

—Es justo. —Embarcas contigo a tu mujer, yo os acompaño y vamos juntos a buscar al hijo de Cabestan.

—¡Ah! muy bien,—dijo Cartahut.—Pero el barco fantasma...

—Yo sé donde lo podremos encontrar esta noche; y como mi falucho es tres veces mayor que ese barco le embestiremos y lo echaremos a pique. Es un accidente natural y posible, en medio de la obscuridad.

—Pero... —Nada; ya te lo he dicho; quiero vengar a Cabestan.

—Pero, en fin, ¿y Ramel y Keraniou? —¿No has adivinado? —No.

—Se hallarán en el barco con los dos contrabandistas.

—¿Estais seguro? —Segurísimo—respondió Loudeac:—antes de salir de Plouesnel he oido algunas palabras sueltas, por las que he sabido que esta noche deben arreglar sus cuentas esos cuatro bribones.

Loudeac no quiso dar más explicaciones. Una hora después, Cartahut y él desembarcaron en Saint Malo, y se dirigieron a toda prisa a la calle de Juan de Chastillon.

Olimpia les esperaba.

Cuando vio entrar a Cartahut, la joven lanzó un grito de alegría y se arrojó en sus brazos.

—¡Ah, mi adorado bien!—exclamó Olimpia.— ¡Me ¡a ace que hace un siglo que no te veo!

—¡Oh, las mujeres!... ¡las mujeres!...—murmuraba en tanto Loudeac.— ¡Todavía son más perversas que nosotros!

Los ladrones del Gran Mundo Cartahut o el Buque Fantasma

— POR —

PONSON DU TERRAIL

(Es propiedad de la Casa Editorial Maucci)

—¡Imbecil!—dijo,—entonces debes odiar a la mitad de Saint Malo! No hay joven de la ciudad que no se haya permitido la misma cosa.

—Tienes razón,—respondió bruscamente Cartahut.—Además, no es con quien yo debo ajustar cuentas esta tarde.

—¿Con quien, pues? —Cartahut se quedó mirando al piloto como sorprendido.

—¡Bah! ¿Es que tu no tienes ojos en la cara? —¡Bien, bien!—respondió Loudeac con flemas,—ya sé que tienes que arreglar cierto negocio con Keraniou.

Cartahut hizo un gesto afirmativo

—Y con Ramel.

—Si, debes hacerme un pago al contrato.

—Estás en tu derecho, hijo mio; pero deja la cosa por hoy.

—¡Eh!—exclamó Cartahut.

—Escúchame bien,—respondió el piloto;—yo soy hombre de experiencia y de buen consejo.

—Pero... —Y no en balde tengo el pelo blanco.

—¿Qué quieres decir? —Antes de vengarte a tí mismo debes vengar a Cabestan.

—No comprendo,—dijo el joven.

—Escucha y comprenderás. Cabestan ha muerto porque ha visto el barco fantasma.

—¿Y bien?—dijo Cartahut.

—¡Toma. ¡que si no lo hubiera visto, estaría aun en este mundo. Francamente ¿es que tú crees que el barco fantasma?

—Yo no creía, pero... ahora... —¿Qué queréis decir, piloto?

—Que Cabestan ha muerto víctima de una abominable maquinación, hijo mio.

Cartahut dió un paso atrás.

—Si,—añadió el piloto,—el barco fantasma era un barco de contrabandistas.

—¿Es posible? —Pagado por Mr. de Faustinières, Ramel y Keraniou.

—¡Oh, los miserables!—exclamó Cartahut cerrando los puños.

—Pero ellos tendrán su castigo, no te dé cuidado,—dijo Loudeac,—yo me encargo de ello.

—¿Por qué vos? —¡Vámonos de aquí; ya te contaré eso en el camino.

—¿Volvemos a Saint Malo? —Si.

—Pero... ¿y esos dos bandidos que han querido asesinarme?

Más tarde, más tarde,—se apresuró a decir Loudeac,—no perderás nada por esperar. Yo quiero también vengar a mi pobre camarada.

Y persuadiéndolo así, sacó a Cartahut de Plouesnel, y juntos bajaron a la playa.

—¿Dónde está tu chalupa?—le preguntó.

—A la vuelta de esa cala.

—Pues bien, vamos a bordo.

La lancha del «Bella Eloisa» permanecía en el sitio donde Cartahut la había dejado la víspera, bajo la custodia de sus dos marineros.

Loudeac y el joven se embarcaron.

—¡El cabo para Saint Malo!—mandó el piloto.

Los dos marineros se plegaron sobre sus remos, y la chalupa partió como una flecha, doblando la punta de Cauca.

Entonces Loudeac hizo sentar a Cartahut en el banco de popa y se colocó junto a él.

—Entretanto te voy a contar la cosa.

—Habla.

—Esta noche partimos de Saint Malo, Olimpia, tú y yo.

—¡Eh!—preguntó Cartahut admirado,—¿A dónde vamos? —A Jersey.

—¿Para qué? —Para tomar el vapor inglés de Southampton.

—¿Y después? —Después iremos a Londres, y allí diremos dos palabras al cajero de la Compañía de las Indias.

—No comprendo bien, amigo Loudeac,—dijo el joven.

—¡Imbecil! ¿no vas a partir para la India? —Sin duda.

—¡Y no puedes ir sin dinero!

—Es justo.

—Embarcas contigo a tu mujer, yo os acompaño y vamos juntos a buscar al hijo de Cabestan.

—¡Ah! muy bien,—dijo Cartahut.—Pero el barco fantasma...

—Yo sé donde lo podremos encontrar esta noche; y como mi falucho es tres veces mayor que ese barco le embestiremos y lo echaremos a pique. Es un accidente natural y posible, en medio de la obscuridad.

—Pero... —Nada; ya te lo he dicho; quiero vengar a Cabestan.

—Pero, en fin, ¿y Ramel y Keraniou? —¿No has adivinado? —No.

—Se hallarán en el barco con los dos contrabandistas.

—¿Estais seguro? —Segurísimo—respondió Loudeac:—antes de salir de Plouesnel he oido algunas palabras sueltas, por las que he sabido que esta noche deben arreglar sus cuentas esos cuatro bribones.

Loudeac no quiso dar más explicaciones. Una hora después, Cartahut y él desembarcaron en Saint Malo, y se dirigieron a toda prisa a la calle de Juan de Chastillon.

Olimpia les esperaba.

Cuando vio entrar a Cartahut, la joven lanzó un grito de alegría y se arrojó en sus brazos.

—¡Ah, mi adorado bien!—exclamó Olimpia.— ¡Me ¡a ace que hace un siglo que no te veo!

—¡Oh, las mujeres!... ¡las mujeres!...—murmuraba en tanto Loudeac.— ¡Todavía son más perversas que nosotros!

Era de noche: nubes tormentosas se veían en el horizonte y el mar un poco borrascoso, venía a estrellarse con estrépito sobre los peñascos de la costa.

Los barcos pescadores habían entrado en el puerto, y los faros del litoral apenas dejaban ver un débil claridad a través de la espesa bruma que se levantaba del Océano.

En el café de las Tres Ancoras, más de un marino había ya emitido su opinión.

—Habrá siniestros esta noche.

Y sin embargo el falucho piloto había salido a la mar. Salíó del puerto a velas desplegadas, y corría sobre las olas furiosas inclinado por las violentas ráfagas que le impelían.

Loudeac llevaba el timón, y dos únicos grumetes estaban encargados de la maniobra.

A popa, cerca de Loudeac, iban sentados un hombre y una mujer, Cartahut y su adorada Olimpia.

—¿No tienes miedo, mi querida amiga?—preguntó Cartahut a la joven estrechando entre sus manos las de la mujer.

—¡Jamás tengo miedo a tu lado,—respondió Olimpia sonriéndose; y después besó a su marido

—Además, ¿no nos ha dicho Loudeac que el mar se calmará antes de amanecer? El lo conoce tanto que debemos tener confianza.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El general Primo de Rivera dice a los periodistas que la Asamblea general será convocada para mediados de Enero

El rey felicitó ayer a los ministros con motivo de cumplirse el aniversario de la constitución del Gobierno

Información de la Casa Real
3, a las 3 f.
Madrid.—El rey regresó anoche de Manzanares con gran retraso. El jefe de estación penetró en la sala de espera, donde aguardaba la llegada del tren del Gobierno y numerosas personalidades, para dar cuenta al Presidente de la causa del retraso.

Ultimamente se han recibido las de la Asociación Nacional de Jefes de molineros, Federación de Sindicatos profesionales de Andalucía, Federación Patronales y Confederación Patronal Española.

Todas piden la constitución de los respectivos comités paritarios.
Lo que publica la "Gaceta"
Madrid.—La "Gaceta" de hoy, entre otras de menor interés, publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que con los elementos actuales del servicio de aeronáutica civil, se constituya un organismo dependiente de la Jefatura Superior de Industrias, que se determinará "Sección de Aeronáutica civil" y tendrá como jefe al ingeniero industrial don Mariano de las Peñas. Disponiendo que para poder matricularse en el primer curso de la Escuela de Ingenieros Industriales, sea necesaria la aprobación de todas las asignaturas comprendidas en el antiguo plan del Bachillerato o en las del moderno.

Autorizando a don Mariano Moreno, representante de la Compañía Unión Aérea-Española, para establecer un servicio diario de aviones para correo, mercancías y pasajeros,

En vista de ello Estella encargó a Martínez Anido hiciera saber al monarca que lamentaba no poder esperar, pues tenía que asistir a una comida en el Palacio de los duques de Poreel.

"Estella abandonó la estación, quedando allí las restantes personalidades. Don Alfonso regresó muy satisfecho, tanto de la cacería como del recibimiento y despedida que le había tributado el vecindario de Manzanares.

Uno de los palatinos que acompañaron al monarca dijo que éste pasó la tarde de ayer visitando las bodegas y recorriendo a pie las calles de la población, yendo siempre rodeado del pueblo que le aclamaba.

En la Academia Española se celebrará mañana tarde el acto de entregar al rey el primer cuaderno de etnología hispano-americana.

Además del soberano asistirán el ministro de Estado y los representantes diplomáticos de las repúblicas americanas, que recibirán cada uno un ejemplar igual que el del rey, con destino a sus respectivos jefes de Estado.

Información ministerial del día
Presidencia.—Con el jefe del Gobierno despacharon hoy el ministro de Instrucción Pública y el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional.

Después recibió varias visitas de cumplimiento.
La convocatoria de la Asamblea Nacional

—El Presidente tiene ya casi ultimado el proyecto de decreto de convocatoria de la Asamblea Nacional, que desea reunir en el próximo mes de enero.

Colonias y Protectorado.—Una nota oficiosa de este departamento ministerial da cuenta de que, al terminar el recorrido efectuado recientemente por nuestras fuerzas de Intervención en la kabila de Quetama, surgió un incidente que demuestra las grandes fatigas y penalidades sufridas por dichas fuerzas.

Añade que una tormenta de nieve produjo la muerte a tres indígenas y termina diciendo que la fealdad labor realizada se halla realizada por las grandes dificultades que han ofrecido el clima y el terreno.

Estado.—Con motivo de cumplirse hoy el aniversario de la constitución del actual Gobierno, el ministro de Estado tuvo la iniciativa de recibir en su despacho oficial al personal de su departamento, por secciones.

El señor Yanguas fué cumplimentado por el embajador de los Estados Unidos, el cual marcha con licencia a su país.

—El ministro saldrá el domingo en la noche para Jaén, en donde dará una conferencia invitado por la Sociedad Económica de Amigos del País, de aquella capital.

Estará un día en Baeza y regresará a Madrid el jueves.

—El encargado de Negocios de Méjico celebró hoy una conferencia con el secretario general del ministerio, señor Espinosa de los Monteros.

Hacienda.—El señor Calvo Sotelo fué visitado hoy por una comisión de Canarias, que le habló de la gratificación a los funcionarios destinados en aquel archipiélago.

Trabajo.—Entre las muchas comisiones que visitaron al ministro, figuraba una de la Sociedad de fabricantes de pan "La Panera".

Los comisionados solicitaron se les conceda libertad para la fabricación.

—Continúan recibiendo en este departamento felicitaciones al ministro con motivo de la publicación del decreto-ley sobre organización corporativa nacional.

Madrid-Barcelona-Valencia, siguiendo la línea siguiente:

Madrid, Guadalajara, Calatayud, Zaragoza, Lérida, Barcelona, Tarragona, Castellón y Valencia.

Consejo de ministros
Lo que dice Primo de Rivera

3, a las 12 n.
Madrid.—A las siete y cuarto se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

A la entrada manifestó el general Primo de Rivera que se ocuparían de asuntos administrativos.

Este Consejo—añadió—es para conservar la unidad de dirección y doctrina del Gobierno.

Por eso solo se hablará de los asuntos de cada departamento que son ya conocidos.

El jefe del Gobierno anunció que después del Consejo comerán juntos todos ministros invitados por él.

—Seguirán, después de la comida, tratando los ministros asuntos del Gobierno?—preguntó un periodista.

—No; de sobremesa hablaremos de asuntos particulares. Después iremos al teatro.

A la salida
Madrid.—El Consejo terminó a las diez menos cuarto.

Desde la Presidencia los ministros marcharon a Guerra a comer con el general Primo de Rivera.

Este dijo a la salida del Consejo: —Hemos trabajado bastante. Se ha aprobado el régimen de agentes de Aduanas y se han resuelto expedientes de Guerra y Gobernación. Hemos dejado pendiente de estudio lo referente a la exportación de minerales. Casi todo el tiempo lo ha invertido el ministro de Hacienda.

Finalmente añadió: —He cortado el Consejo con objeto de no desacreditar la comida que ofrezco a los ministros que será modesta, como de enfermo.

Lo referencia

La nota oficiosa dando cuenta de lo tratado, dice lo siguiente: Guerra.—Se aprobó la libertad condicional correspondiente al tercer trimestre de este año.

Se acordó exceptuar de las formalidades de subasta la instalación de dos proyectores eléctricos en Palma de Mallorca.

También quedó aprobado el expediente sobre la instalación de la Depositaria de Hacienda en Palma.

Se aceptó una propuesta de real orden, fijando que quede a beneficio del Estado el setenta por ciento de las multas que se impongan a los que tengan rifas no autorizadas.

El Consejo acordó reformar el Banco de Crédito Industrial.

Se aprobó el Estatuto del Colegio Superior de Agentes y Comisionistas de Aduanas.

Gobernación.—Concediendo la Gran Cruz de Beneficencia a don Alberto Vandelaar.

El brindis del Marqués de Estella

Madrid.—A las once y media terminó la comida en el ministerio de la Guerra.

A la hora de los brindis, Primo de Rivera pronunció un breve discurso. Saludó a los Presidentes de los Comités de Unión Patriótica de toda España, a las autoridades, al Ejército y a la Marina, al Ejército de Marruecos, a los funcionarios eclesiásticos y a la mujer española. A todos, en fin, los que impetran la ayuda de Dios y piden su protección al Gobierno para que siga las obras de regeneración española.

Después del resultado del plebiscito, no puede inquietar a nadie las conspiraciones ni el afán de los murmuradores de desacreditar la obra que venimos realizando.

El Gobierno se muestra generoso y magnánimo y esto se interpreta

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiiedad).—MURCIA: Plaz. de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.

torpemente como síntoma de debilidad. No es así, pues, y si a guna vez hace falta apelar a la energía, sabrá demostrar su fortaleza para imponer la autoridad.

Una felicitación del Rey

Madrid.—El marqués de Estella dijo a los ministros que lo había llamado el rey por teléfono para felicitarlo por cumplirse hoy el año de la constitución de este Gobierno.

Los alborotos estudiantiles de Barcelona

Madrid.—Después de la comida, marcharon los ministros a la Zarzuela para asistir a un acto de la representación.

En el teatro habló el Presidente con los periodistas.

Refiriéndose a los alborotos estudiantiles de Barcelona, dijo que son motivados por haber elevado la Empresa de Tranvías las tarifas.

No se debe, pues, como siempre, al deseo de adelantar las vacaciones de Navidad. Pero como el Gobierno desea que se mantenga la disciplina escolar, ha dado órdenes al gobernador y al rector de la Universidad para que se impongan las sanciones oportunas.

La enfermedad de Federico Berenguer

También dijo el jefe del Gobierno que el general don Federico Berenguer, que ayer se agravó, a consecuencia de una hemorragia, se encuentra hoy bastante mejorado.

La Asamblea Nacional

Los periodistas le preguntaron finalmente si habían tratado en el Consejo de la Asamblea Nacional.

Primo de Rivera respondió negativamente.

Tengo diez o doce informes y otros datos, añadió, para hacer un trabajo. Creo, terminó diciendo, que para el 15 o el 20 de Enero se podrá convocar la Asamblea.

En favor de los conjurados de Perpiñán

4, a las 3 md.
Paris.—Varias personalidades de ésta, han publicado un manifiesto pidiendo benevolencia para los encartados en el fracasado complot de Perpiñán.

Se argumenta, para su petición, en que los conjurados no son personas de malos antecedentes y que los móviles que les impulsaron a fraguar el complot, fueron puramente políticos.

El manifiesto está firmado por Mr. Pams, candidato a la República, y otras distinguidas personalidades y escritores.

La algarada estudiantil de Barcelona

4, a las 3 md.
Barcelona.—Ayer tarde, a última hora, se reunieron los catedráticos de las cinco Facultades de esta Universidad, para tratar de las sanciones que se han de imponer a los promotores del tumulto estudiantil de días pasados.

El rector de la Universidad facilitará hoy una nota a la prensa, con las medidas que se adopten.

Hallazgo de un cadáver

4, a las 3 md.
Córdoba.—En la hacienda denominada "La Mezquitilla", término de Palma del Río, ha sido encontrado el cadáver del joven Manuel González Nieto, destruido por las aves de rapiña.

Hace próximamente un mes que salió de caza, en compañía de un amigo suyo, no regresando al pueblo.

Interrogado su acompañante por las autoridades, manifestó que no sabía nada de su amigo desde que desapareció del pueblo.

Al hallarse ahora el cadáver y volver a ser interrogado, confesó que lo había matado imprudentemente.

Después de prestar declaración, ingresó en la cárcel.

Practicada la autopsia al cadáver del infortunado joven, presentaba dos heridas de perdigones en la espalda y en la cabeza.

Cualquiera puede ser fakir

El conocido escritor francés Paul Heuse acaba de regresar de la India.

Ha realizado tan excelentes progresos en el estudio de los fenómenos psíquicos, que precisamente acaba de hacer, ante un grupo de eminentes médicos de París, en uno de los hospitales de la capital francesa, una demostración de lo que hacen los fakires.

El escritor Heuse consintió en que lo colocaran desnudo sobre una plancha de

mármol y lo picaran en todo el cuerpo con agujas de tres pulgadas de largo, sin sentir la menor molestia ni dar señal alguna de incomodidad.

Luego permitió que le atravesaran las mejillas y después le hundieron en la garganta un alfiler de sombrero de señora, tan largo como una daga, arrojándolo media hora después, y vertiendo o no sangre, según le indicaban los médicos.

Heuse explicó que no sentía el menor dolor, sino simplemente una ligerísima desazón, pero que todo era cuestión de nervios.

Después de haber sido pinchado rabiamente con agujas y alfileres, sus carnes solo presentaban ténues marcas rojas y nada más.

Afirmó M. Heuse que es completamente falsa la teoría de que es necesario encontrarse en estado de catalepsia para hacer esas pruebas.

ALICANTE

En el Salón Ideal se estrenó anoche la película "Los cuatro Robinsones", cuyas principales escenas se desarrollan en esta capital.

Resulta muy deficiente y produjo en el público una impresión de desencanto.

En el balneario de Busot ha sido sometida a una delicada operación quirúrgica, la distinguida esposa del jefe de esta Fábrica de Tabacos, don Tomás Tato.

El estado de la enferma es relativamente satisfactorio.—C.

3 Diciembre.

D. Dámaso Berenguer en Ceuta

4, a las 3 md.
Ceuta.—Ayer llegaron a esta el general don Dámaso Berenguer y su hermano Alejandro, con objeto de visitar a su hermano don Federico, comandante general de la plaza, que se halla enfermo.

Fueron recibidos por el contraalmirante García Velázquez y autoridades civiles y militares.

Un estreno en Apolo

4, a las 3 md.
Madrid.—Anoche, en el Teatro Apolo, se estrenó la zarzuela en dos actos, letra de Juan Ignacio Luca de Tena y música del maestro Jacinto Guerrero, titulada "El Huesped del Sevillano".

La obra está escrita honradamente y se desenvuelve entre la figura del torero del siglo XVII y la vida de Cervantes.

EL DESARME DE ALEMANIA

Lo que Francia exige

Paris.—"L'Echo de Paris" dice que Francia ha reclamado a Alemania, en lo que al desarme se refiere, lo siguiente:

Primero. Compromiso de no hacer nuevas obras defensivas y destruir las realizadas después de la firma del Tratado de Versalles en varias fortalezas de la Frusia oriental.

Segundo. Desmilitarización de 240 cuarteles.

Tercero. Aumentar los efectivos de la Policía municipal hasta la suma de cincuenta mil hombres, y reducirlos de la Policía de Seguridad a cargo del Estado hasta cien mil.

Cuarto. Prohibición a la Reichswern para emplear las máquinas o aparatos de guerra prohibidos por el Tratado de Versalles, tales como gases asfixiantes, etcétera.

Quinto. Paralización de las exportaciones de productos industriales distraídos, susceptibles de convertirlos en el extranjero en material de guerra.

Sexto. Prohibición de dar a las Asociaciones de carácter deportivo instrucción militar.

LES LOTIONS POUR LA TOILETTE L.T. PIVER PARIS SONT LES PLUS PARFUMÉES

DOCTOR LOPEZ CAMPOLLO del Instituto Rubio de Madrid, enfermedades del ESTOMAGO, INTESINOS e HIGADO, en Alicante, calle de San Fernando, número 67, de 9 a 12 y de 3 a 6.

SE VENDEN

dos mesas billar todos accesorios. Plaza de la Cruz, bodega.

Cartelera

Teatro Romea.—Compañía de comedias de Aguirre-Bardem. Función para hoy. Debut. "Las de Mocholes".

Teatro Ortiz.—A las 6 tarde y 10 noche, Lafraga-Carmela (transformismo, canto y baile) e Isabelita Ruiz (estrella coreográfica).

Teatro Circo.—Cine. Media Luna Cinema.—Cine permanente per tarde y noche.

Cine Popular.—Cine permanente.

500.000 Pesetas distribuidas entre los suscriptores de La Moda Practica

Entre otros articulos se regalan 25000 Máquinas de afeitar "VALET" Auto Strop



VALOR 15 ptas

CADA SUScriptor A LA Moda Practica PUEDE OBTENER COMPLETAMENTE GRATIS UNA MÁQUINA "VALET" Auto Strop TENDRAN ASIMISMO OPCIÓN AL SORTEO QUE SE CELEBRARÁ ENTRE LOS SUScriptorES EN EL QUE FIGURAN PREMIOS POR MAS DE 125.000 PESETAS

Dirigirse a las Administraciones de LA MODA PRACTICA en:

- MADRID..... Marqués de Cubas, 7
BARCELONA.... Cortes, 622
SEVILLA..... Garcia de Vinuesa, 30
GRANADA..... San Matías, 30
MURCIA..... Crédito Público, 1
VALENCIA..... Conde Salvatierra, 37
BILBAO..... Bailón (Terrenos Norte)
GIJÓN..... Trinidad, 31

En las demás provincias a los corresponsales para que le faciliten gratuitamente detalles que puedan interesarle juntamente con prospectos, etc., etc.

PIDA USTED UN PROSPECTO A ESTA AMINISTRACION CREDITO PÚBLICO, 1. MURCIA, REMITIENDO EL SIGUIENTE

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN
D. domiciliado en
provincia de calle de desea un prospecto de «LA MODA PRACTICA».

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 4 de Diciembre de 1926. Sábado.—San Bárbara y San Félix. La Misa y oficio divino de S. Pedro Crisólogo, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco. Vela y Alumbrao.—Día 4: En Capuchinas.—Día 5: En San Antonio.

El Liberal

LA BOLSA

Cotización del día 4.—Interior 69'60.—Amortizable, 5 por 100, 92'00.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Banco de España, 00'00.—Tabacos, 00'00.—Francos, 25'55.—Libras, 31'90.—Dólares, 6'56.—Liras, 00'00.—Francos suizos, 00'00.

INFORMACION REGIONAL

ALICANTE

En la estación de M. Z. A. se desarrolló anoche un suceso que impresionó hondamente a cuantas personas lo presenciaron.

A la salida del correo de Madrid acudió a despedir a su familia el maestro de Instrucción pública don Ramón Garrigós, de cuarenta y cuatro años de edad.

Subió al coche donde habíase instalado su expresada familia y al descender, ya en movimiento el convoy, resbaló aquí y vino a caer bajo las ruedas, pasándole tres vagones por encima y destrozándole.

Apercibida la esposa del desventurado maestro hizo sonar el timbre de alarma y el convoy paró inmediatamente, desarrollándose una escena terrible.

Prontamente se avisó al juzgado que se personó en el lugar del suceso y ordenó el traslado del cadáver al depósito de autopostas.

La suscripción abierta por el consúl de Cuba en esta capital a favor de los damnificados por el ciclón que tantas víctimas ha producido en aquella isla, alcanza la cifra de 8.855'25 pesetas.

Por órdenes superiores las autoridades de esta capital detuvieron ayer al comandante del ejército francés monsieur Dagnant, que acababa de llegar en un aparato de la casa Latécoère.

Dicho señor quedó detenido en su habitación del hotel Samper, vigilado por la policía.

A última hora nos dicen que anoche mismo se recibieron nuevas órdenes para que se le dejase en libertad.

LORCA

El mercado

A consecuencia de lo desahuciable del día, el mercado de hoy resultó deludido.

Durante todo el día reinó un viento frío y molesto que ha tenido recluida a la población en sus casas.

Celebrando un aniversario

Para conmemorar la fundación de la sociedad «Clo-Clo», los socios se reunieron hoy en el Casino en comida íntima.

El pantano

El embalse del pantano y hoy, es de 37'72 metros.

Noticias

Se encuentra enferma la esposa de nuestro querido amigo el jefe de la estación de Sutillena don José Hernández.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Con gran solemnidad se celebran las personas de la Purísima, en las que cantan distinguidas y bellas señoritas de la localidad.

Notas de América

La producción de azúcar en la Argentina

La Dirección general de Economía Rural y Estadística del ministerio de Agricultura de la República Argentina ha dado a conocer las cifras correspondientes a la producción azucarera en la zafra de 1925-26, que asciende a 333.633 toneladas o sea 145.000 toneladas más que en el período anterior y 209.955 toneladas más que el promedio 1915-16 a 1924-25. En todo el país fueron registrados 40 ingenios, de los cuales solo trabajaron 37, moliendo 5.592.458 toneladas de caña, que produjeron 393.633 toneladas de azúcar, o sea un rendimiento de un 7 por 100 y 20.323.555 litros de alcohol. Del total de caña molida solo el 40 por 100 ha sido comprada a los cañeros. Los ingenios de Tucumán han adquirido el 46'5 por 100 de la caña empleada en la molida; los de Santa Fe, el 74'25 por 100; los de Salta, el 17'8 por 100 los de Jujuy, el 13'1 por 100; los del Chaco, el 30 por 100 y los de Formosa, el 55. El ingenio que trabaja en Corrientes empleó solamente caña cultivada en el mismo establecimiento. El informe presentado contiene asimismo la exportación e importación de azúcar en la Argentina en los últimos cinco años, que ha sido como sigue: 1920-21; importación, 30.770 toneladas, exportación, cuarenta y tres mil 504; 1921-22, 83.555 y 7 toneladas; 1922-23: 41.935 y 1 toneladas; 1923-24: 7.597 y 45 toneladas y 1924-25: 59.833 y 83 toneladas.

Las escuelas rurales en la República de México

La Secretaría de Educación Pública de los Estados Unidos Mexicanos ha dado a conocer recientemente los datos relativos a las escuelas rurales que existen en el país y que suman en la actualidad 2.575, trabajando intensamente para que lleguen a 3.000 dentro de poco. En dichas escuelas se reciben educación 134.770 alumnos de ellos 123.320 varones y 61.450 hembras, radicando en los siguientes Estados: México, 218; Michoacán, 192; Jalisco, 183; Puebla, 174; Coahuila, 163; Guanajuato, 153; San Luis de Potosí, 143; Hidalgo, 137; Guerrero, 130; Chiapas, 124; Zacatecas, 123; Veracruz, 112; Nuevo León, 104; Sonora, 83; Nayarit, 76; Chihuahua, 67; Querétaro, 53; Durango, 54; Tlaxcala, 51; Sinaloa, 46; Tamaulipas, 42; Colima, 40; Morelos, 34;

FUENTE-ALAMO

El problema de las aguas subterráneas

Hasta tanto no conocer las resoluciones que se habrán de dictar en el asunto aguas, de tanta trascendencia para este vecindario, nos encerramos en el mayor mutismo. Mas con motivo de la visita que el martes último hizo el excelentísimo señor marqués de Ordoño a nuestro Sindicato La Unión Agrícola, hemos cobrado alientos y auguramos un risueño porvenir con padrino de tanto valimiento y que tan decidido se muestra en la defensa de los intereses de los propietarios de la zona regable de este término.

El señor marqués de Ordoño que al comienzo de esta contienda se mostró indiferente, hoy compenetrado de la razón y el derecho que asiste al pueblo de Fuente-Alamo, se ha declarado su más decidido protector y publicamente en presencia de un gran número de sindicados, prometió emplear todo su valimiento y energías en favor de una causa tan justa y legítima.

Como no dudamos ni por un momento de la caballerosidad y nobleza de nuestro decidido protector, excitamos a los señores que integran el Sindicato Unión Agrícola para que, uniendo sus aspiraciones a las del señor Ordoño, conyuguen todos al fin deseado y cesen de una vez para siempre las abusivas explotaciones de que está siendo objeto la inmensa riqueza que nos arrebatan del subsuelo de nuestro pueblo.

Nosotros desde estas columnas enviamos al señor Marqués la más cordial felicitación por sus propósitos y con ellas nos ofrecemos de manera sincera a cooperar con nuestras escasas fuerzas en todo aquello que represente bienestar y progreso en la villa de Fuente-Alamo.

Vaya lujo

El miércoles por primera vez lució el alumbrado eléctrico que se ha instalado en el interior y exterior de la Casa Consistorial y sin regateos hemos de confesar que resulta una instalación moderna y muy vistosa.

Nuestra enhorabuena a las autoridades locales y muy especialmente a los señores de la Comisión encargada de este servicio.

Enfermito

Se encuentra enfermito sin peligro el precioso niño Ginesita Núñez, hijo del concejal de este Ayuntamiento don Fernando Núñez Martínez.

Hacemos votos por el pronto y total restablecimiento de tan angelical criatura.

Traslado

El médico don Pedro Ruiz Pérez Viqueas que venía prestando sus servicios en esta localidad se ha trasladado a San Pedro (Albacete).—C.

Aguascalientes, 30. Campeche, 23; Yucatán 2 y Distrito Federal, 1.

El censo de la Universidad Central de Venezuela

Según la Secretaría de la Universidad Central de Venezuela, en el año escolar de 1925-27 se han inscrito 630 alumnos, a saber: Escuela de Ciencias Políticas: Primer año, 70; Tercer año, 39; Cuarto año, 29 y Sexto año, 33; Curso especial de diplomacia, 63; total, 233; Escuela de Medicina: Primer año, 138; Tercer año, 63; Quinto año, 33; total, 237; Escuela de Ciencias Físicas y Matemáticas: Primer año, 58; Tercer año, 31; Curso de Agrimensura, 55; total, 144; Escuela de Dentistería: Primer año, 90; Tercer año, 14; total, 44; Escuela de Farmacia: Primer año, 21; Tercer año, 6; total, 27. De dichos estudiantes tres son españoles, tres colombianos, uno panameño, uno francés y uno inglés, siendo venezolanos los restantes.

Los Exploradores

Tropa de Murcia

Orden para el día 5: Para verificar excursión completa y obligatoria en este día, se reunirán los Exploradores en su domicilio a las seis y media de la mañana en punto.

El Campamento se instalará en «El Sequén».

Las cuotas para la paella se entregarán a la patrulla del Tigre.—El jefe de Tropa.

Los deportes

El Tiro de pichón

Como ya tenemos anunciado, el próximo domingo 5 del actual, se celebrará la primera tirada del match concertado entre las Sociedades de Alicante y Murcia.

Es mucha la expectación que entre los aficionados al Tiro de pichón ha despertado el mencionado match, por lo cual no dudamos que el hermoso chalet de nuestra Sociedad se verá muy concurrido en la tarde del domingo.

El orden de las tiradas será el siguiente:

A las dos de la tarde.—Tiro de prueba.

Pájaros, uno; entrada, cinco pesetas. Un solo premio del 80 por 100 de las entradas.

A las dos y media.—Primera tirada del match, en el que tomarán parte cinco tiradores por cada Sociedad. Pájaros, ocho; distancia, 23 metros; entrada, 25 pesetas.

Premios para señoras.—Pájaros, uno; entrada, cinco pesetas. Premios: el primero, el 50 por 100 del importe de las entradas, y segundo, el 30 por 100 de las mismas.

Se disputarán dos magníficos regalos para señoras.

Como las tiradas darán principio muy temprano, habrá servicio de restauración en el campo de tiro.

Murcia 4 de Diciembre de 1926.—El Secretario.

La cosecha triguera disminuye en España y en el mundo entero

Según los datos que tenemos a la vista, la producción de trigo en todos los continentes, ha sido inferior en el año actual, en relación con el anterior en quinientos métricos 78.700.000. Baja solo explicable en las excesivas perturbaciones atmosféricas de los tres primeros meses del año; seguidas de una perñtina sequía, y bajas temperaturas en la primavera, que fueron en términos generales el origen de la merma del grano en cantidad y en calidad.

En lo que a nuestra Patria respecta, acusan las estadísticas un descenso de producción en el año que rigió comparado con el pasado de 6.200.000 quintales métricos, siendo esta diferencia, más de notar, si se tiene en cuenta que el área sembrada supera a la de la campaña anterior.

Este descenso de cosecha que apuntamos y que tanto perjudica a nuestra población rural, haciendo punto menos que imposible su vida económica, viene a agravarla la baja considerable que este preciado cereal ha experimentado que comparados los precios de cotización de hoy con los que regían en igual fecha del año anterior, existe una diferencia en menos de cinco pesetas los cien kilos.

Rifa de la Protectora

NÚMERO PREMIADO EL DÍA 3

10

HOMENAJE A UN ESCULTOR

Entrega a Benlliure de la medalla de oro del Congreso de Bolivia

3, a las 12 n.

Madrid.—En una de las galerías de acceso a la terraza del Casino, tuvo lugar esta tarde el acto de la entrega al escultor don Mariano Benlliure, de la medalla de oro que le fué concedida por el Congreso de Bolivia, reunido en Panamá en Julio último.

Al acto, que resultó carinosísimo, asistieron dos hijos de Benlliure, el ministro de Estado, gobernador civil, ministro Plenipotenciario de Panamá y gran número de amigos del homenajeado.

El ministro Plenipotenciario pronunció breves palabras, expresando su agradecimiento por la designación recaída en él para representar en este acto a su país.

Benlliure también pronunció unas palabras de gratitud por el homenaje de que era objeto.

Monumento conmemorativo de la conquista de Albacetas

3, a las 12 n.

Madrid.—Dirigidos por el teniente coronel de Ingenieros señor Cabaña, han dado comienzo los trabajos de emplazamiento de un monumento conmemorativo de la entrada de nuestras tropas en Albacetas, el día 8 de Septiembre de 1925, dirigidas por el general Primo de Rivera.

El monumento ha sido regalado por el marqués de Foronda y construido por un escultor catalán.

Representa a dos soldados, del Ejército y la Marina, bajo la protección del Ángel de las conquistas.

El monumento va a ser emplazado en el lado izquierdo del zaguán de la puerta principal del Palacio de Buenavista. Quedará emplazado para los primeros días de la semana entrante.

Usted, suscriptor de «La Moda Práctica», no lo piense más; busque un nuevo suscriptor y se le regalará una máquina de afeitar marca VALET, con precioso estuche y suavizador.

PASTILLAS MORELLO. Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.

LO QUE USTED NECESITA. ROPA BLANCA EN GENERAL.—Ventas a plazos mensuales. CONFECCIONES para señoras y niños. BORDADOS de todas clases a mano y a máquina. Relojería Suiza.—Gramófonos.—Máquinas de escribir, etc., etc.

¡MADRES! No dejéis de dar a vuestros hijos, durante el periodo de la dentición, la verdadera DENTICINA, Viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Con este maravilloso preparado echan los niños su dentadura sin peligro ni molestia.

PEDID SIEMPRE LECHE CONDENSADA. LOS PIRINEOS. GUERNICA (Vizcaya). Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante, FRANCISCO MARTINEZ VIVAS.

INDICADOR ANUNCIOS BREVES. SECCION ESPECIAL POR PALABRAS. De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos.

HORARIO DE TRENES. Compañía de M. Z. A. Llegada a la Estación de Murcia. Salida de la Estación de Murcia. Compañía de Andaluces.

ESQUELAS. SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE El Liberal DE MURCIA. HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA.

Francisco Vázquez. participa a su clientela que su depósito de Cemento «Asland» y demás materiales, se ha trasladado calle Cartagena, 42.

«AIGLON» AUTO-OIL. El mejor aceite para automóviles y aviación.

CANAS. INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA».